

ПИСЬМО ВЕЛИКОЙ АКТРИСЫ

Среди бумаг Дмитрия Ильича Ульянова находится письмо, присланное ему Марией Николаевной Ермоловой.

«Глубокоуважаемый Дмитрий Ильич, — писала Мария Николаевна. — Примите мою сердечную глубокую благодарность за Вашу доброту, с которой Вы отнеслись к моей просьбе помочь мне вернуть мою семью из Ялты. Теперь они приехали, все живы и здоровы, а я испытываю в конце моей жизни величайшую радость вместо отчаяния, в котором я находилась, не выдавши столько времени мою семью. Спасибо, дорогой Дмитрий Ильич, за Ваше содействие и внимание ко мне. Вы возвратили мне жизнь! Спасибо, горячее спасибо за Вашу доброту!

Народная артистка Государственных Академических театров Мария ЕРМОЛОВА».

Глубоко уважаемый
Дмитрий Ильич
Примите мою сердечную
благодарность за Вашу доброту с
которой Вы отнеслись к моей
просьбе, помочь мне вернуть
мою семью из Ялты. Теперь они
приехали, все живы и здоровы,
а я испытываю в конце моей
жизни величайшую радость,
вместо отчаяния в котором я
находилась, не выдавши столько
времени мою семью. Спасибо,
дорогой Дмитрий Ильич, за Ваше
содействие и внимание ко мне.
Вы возвратили мне жизнь!
Спасибо, горячее спасибо за
Вашу доброту!
Народная артистка
Государственных театров
Мария Ермолова

СОВЕТСКИЙ КУЛЬТУРА
Г. МОСКВА

25 СЕН 1973

История этого письма возвращает нас к событиям в Крыму, которые произошли свыше 50 лет тому назад.

Д. И. Ульянов прожил в Крыму более десяти лет (с 1911 года по 1921 год): там он работал врачом и был одним из организаторов революционного подполья Крыма.

После Великой Октябрьской социалистической революции Дмитрий Ильич участвовал в освобождении Крыма от белогвардейских войск.

Позже, в 1920—1921 годах, после окончательного установления Советской власти в Крыму, Дмитрий Ильич, являясь здесь членом ревкома и членом обкома партии, направил свои усилия на возрождение здравниц Крыма для трудящихся. Работать было чрезвычайно трудно в тяжелых условиях голода и разрухи. К тому же в горах скрывалось множество белогвардейцев.

Семья М. Н. Ермоловой — ее дочь и внук — находилась в то время в Крыму. Выбраться оттуда было крайне трудно. Мария Николаевна очень беспокоилась за свою семью, которая не могла возвратиться в Москву.

По просьбе Марии Николаевны нарком просвещения А. В. Луначарский в начале 1921 года направил в Крымский ревком телеграмму следующего содержания:

«В Москву выезжают родственники великой артистки Ермоловой — Зеленина с сыном, Щепкина-Куперник, Поленов, из Ялты. Очень прошу оказать им содействие для проезда.

Наркомпрос А. Луначарский.
25 января 1921 г.» *

Однако отъезд М. Н. Зелениной из Крыма задержался. Дмитрий Ильич 21 января 1921 года выехал в Москву для участия в работе съезда по курортному строительству.

Возвратившись в Крым в марте 1921 года, Дмитрий Ильич помог семье Марии Николаевны выехать из Ялты. В конце апреля А. В. Луначарский направляет М. Н. Зелениной телеграмму, в которой сообщает о возможности их отъезда из Крыма. В мае 1921 года Зеленины и Щепкина-Куперник вернулись в Москву.

Мария Николаевна Ермолова была безгранично счастлива, что ее дочь и внук и близкие друзья после столь долгой разлуки снова вместе с нею.

О. Д. УЛЬЯНОВА.

* Гос. архив Крымской обл., Ф. Р. 1188, оп. 3, д. 27, л. 130.